

# 从百年历史中汲取奋进新征程的智慧和力量

——学习习近平总书记《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》 □向云驹

百年华诞，世纪历程。7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行，世纪盛典在百响礼炮声中展开辉煌的画卷，天空绽放历史的华彩，大地花团锦簇、欢声如潮。在天安门城楼上，习近平总书记庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”“中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”习近平总书记《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》回望光辉历史、擘画光明未来，是马克思主义这颗人类文明瑰宝闪烁出的中国化时代化的夺目光芒，是我们党团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来，向着第二个百年奋斗目标不断迈进的行动指南。中华民族是世界上伟大的民族，有着5000多年源远流长的文明历史，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。文运与国运相牵，文脉与国脉相连。中华民族的伟大复兴必然伴随着中华文明的再度崛起重放光彩。习近平总书记在《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》为党领导下的中国社会主义文艺事业的发展指明了前进的方向，注入了强大的思想力量，擘画了波澜壮阔的发展蓝图。

立场的文艺的历史定位。中国文艺从此焕然一新。延安文艺运动不仅开启了文艺为抗日战争胜利、解放战争胜利服务的崭新时代，也为新中国社会主义文艺的繁荣发展起到了重要的奠基作用。新中国的成立，是国家获得尊严、人民当家作主、文明重焕青春的历史新纪元。从新中国成立开始，文化建设被纳入整个国家发展的整体格局之中。毛泽东同志强调，“随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮。中国人被人认为不文明的时代已经过去了，我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。”邓小平同志提出，文艺要为人民服务、为社会主义服务，强调物质文明和精神文明“两手抓、两手都要硬”。江泽民同志在“三个代表”重要思想中强调，中国共产党始终代表中国先进文化的前进方向。胡锦涛同志强调，要加强国家文化软实力建设。习近平总书记强调，“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”特别是党的十八大以来，我们把文化提升到一个新的历史高度。2020年，党的十九届五中全会提出2035年建成文化强国的时间表。中国共产党人始终是中国优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者。解决文明蒙尘的问题，让古老、伟大、辉煌的中华文明焕发新的生机与活力，是中国共产党人的初心和使命之一。必须坚持初心，坚守始终。党的这一百年的壮丽历程，也是中华文明伟大复兴的壮阔历史，文艺工作者任重道远，责任重于泰山，使命光荣艰巨。

最先接受俄国十月革命并把五四运动引向深入的内在精神原因。1917年俄国十月革命爆发，消息传到中国，他立刻敏锐地意识到俄国革命的文明史意义。他发表了一系列文章阐释这一历史事件的世界意义和将对产生的深远影响。此间，他的思想不断升华，迅速地实现了两级跃升，从一个简单的文明新论创建者转变成一名洞悉中国历史前途的马克思主义者。他的第一步跃升是发现了俄国革命及其所推动的新文明，正是他所憧憬的第三文明的图景。他认为十月革命后的俄国文明就是“新文明之创造，新生命之诞生”，“俄罗斯之文明，诚足以当媒介东西之任”，“世界中将来能创造一兼作东西文明特质，欧亚民族天才之世界的新文明者，盖舍俄罗斯人莫属”。他的结论是第三文明就是俄国追求和实践的社会主义文明。在俄国二月革命后，李大钊热情发表《俄国革命之远因近因》。俄国十月革命后，1918年7月，他发表了著名的《法俄革命之比较论》《庶民的胜利》《Bolshevism的胜利》。他热情地呼唤这一社会主义的“第三文明”，他说：“吾人对于俄罗斯今日之事变，惟有翘首以迎其世界的新文明之曙光。”1919年5月，正值五四运动轰轰烈烈之时，他主编了《新青年》一期马克思主义研究专号，并发表了自己所撰的长篇论文《我的马克思主义观》。他在文中评述和介绍了马克思主义的经济学理论、唯物史观和《资本论》《共产党宣言》《哲学的贫困》《政治经济学批判》等著作及其马克思主义学说的基本原形。其中指出：“马克思主义是社会主义经济学的鼻祖，现在正是社会主义改造世界的新纪元，‘马克思主义’在经济思想史上的地位如何重要，也就可以知道了。”这是他对马克思主义的系统论述，而在此之前，他在《Bolshevism的胜利》中也指出俄国的布尔什维主义“是奉德国社会主义经济学家马克思（Marx）为宗主的”。通过对这位中国马克思主义第一人的思想梳理，可以发现他的第三文明思想，最终形成成为以马克思主义作为指导、融合东西方文明之长、创造出社会主义新型文明的理论。他的文明目光最终定格在中华文明的复兴和新型文明的创造中。1921年7月，中国共产党的诞生，是中国革命者对马克思列宁主义的选择，因而是一个马克思主义的政党。中国共产党诞生后，始终走在把马克思主义基本原理同中国不同历史时期的具体实际结合起来的探索之路上，走在坚持、丰富、发展马克思主义的继承创新之路上。马克思主义不仅为中国革命从胜利走向胜利提供了强大的思想力量和精神武装，也使中国这个古老的东方大国创造出了人类历史上前所未有的发展奇迹。

工作的系列重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要构成，全面确定了文艺与时代、文艺与生活、文艺与人民、文艺与修德、文艺与受众、文艺与市场、文艺与传播、文艺与批评、文艺与文明之间的辩证关系，坚持与时代同步，坚持以人民为中心，坚持以精品奉献人民，坚持用明德引领风尚，传承和弘扬中华美学精神，弘扬社会主义核心价值观，加强和改进党对文艺工作的领导，运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品。马克思主义文艺思想的中国化时代化取得了丰硕成果。

文艺是文明的结晶，文艺的高峰必然是耸立在文明高原之上。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持推动构建人类命运共同体，擘画“一带一路”伟大倡议，促进和而不同、兼收并蓄的文明交流。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出：“由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。”“各民族的精神产品成了公共的财产。民族的片面性和局限性日益成为不可能，于是由许多种民族和地方的文学形成了一种世界的文学。”在这种全球化进程中，资本主义所构建的那种残酷无情、唯我独尊的世界观，必然导致的是文明冲突论。马克思主义正是要把这个不断被颠倒的世界按照共产主义理想和科学社会主义理论进行重构。走过一百年历史的中国共产党和它领导的中国特色社会主义事业正展现出强大而蓬勃发展的生机与活力。习近平新时代中国特色社会主义思想对这两个大趋势判断的后面具有深刻的洞见。第一个大趋势判断是对中国的判断：“一百年来，中国共产党团结带领中国人民，以‘为有牺牲多壮志，敢教日月换新天’的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。这一百年来开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就，必将载入中华民族发展史册、人类文明发展史册！”第二个大趋势判断是对中国面对着的世界的判断：“新的征程上，我们必须增强忧患意识、始终居安思危，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，敢于斗争，善于斗争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战！”文艺是时代的先锋，是时代的先声，是时代的先行，可以开社会的先风、启智慧的先河、成时代变迁的先导，举精神之旗、立精神支柱、建精神家园，都离不开文艺。我们身处一个伟大的史诗性时代，历史的史诗是人民书写的，人民既是历史的剧中人，也是历史的剧作者。党领导下的文艺要汇聚磅礴的创造力量，把当代中国人民创造历史的史诗般实践和伟大的中国故事转化为文艺的史诗性篇章，要有创造出文艺新史诗的能力和雄心。伟大的文艺展现伟大的灵魂，伟大的文艺来自伟大的灵魂。中国文艺新的时代高峰就是“写出中华民族新史诗”，这也是中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分。这是文艺的时代课题，也是党的百年历史为文艺发展做出的破题之举和开题立意。

## 一、不忘初心，拂去苦难蒙在伟大文明上的尘垢

习近平总书记在讲话中指出：“1840年鸦片战争以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。”国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘是中华民族遭受前所未有的三个互相关联的历史悲剧构件，国家的屈辱、人民的苦难、文明的晦暗是三位一体的历史灾难。历史悲剧的扭转乾坤也必然是三位一体的。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。从那时起，中国共产党的诞生就成为实现中华民族伟大复兴中国梦的开天辟地的大事。从那时起，中国共产党人成为中国工人阶级的先锋队，成为中国人民和中华民族的先锋队。中国共产党的诞生，是十月革命一声炮响给我们送来了马克思列宁主义的结果，也是中国先进的知识分子为改变中国人民命运掀起一场轰轰烈烈的新文化运动、五四运动，把马克思主义与中国实际相结合，把文化变革、文明转型与中国革命相结合的产物。中国共产党的诞生，“深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局”。中国共产党诞生之后，其精神旗帜就是马克思主义的学说和理论，马克思主义与中国革命实践相结合产生了农村包围城市的伟大革命战略和马克思主义中国化的毛泽东思想。毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》是党的历史上的光辉文献，也是党领导文艺走上辉煌历史的第一座里程碑。毛泽东的《讲话》确立了“文化军队”的战略地位，确立了革命文艺在革命战争中的崭新使命，确立了文艺为人民服务、为工农兵服务的方向，确立了革命文艺和文艺革命的立场、方法，确立了党领导的文艺是人民的文艺和以人民为主体、为对象、为

## 二、以史为鉴，必须继续推进马克思主义中国化时代化

习近平总书记指出：“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。中国共产党坚持马克思主义基本原理，坚持实事求是，从中国实际出发，洞察时代大势，把握历史主动，进行艰辛探索，不断推进马克思主义中国化时代化，指导中国人民不断推进伟大社会革命。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”这是党的百年历程最可宝贵的经验之一。马克思主义是人类文明的智慧结晶，它既是一种思想、学说、理论，也是一种社会实践及其科学的方法论；既是揭示人类社会规律的科学理论，也是解放人们的思想的重要武器；既是指导人民改造世界实践的理论，也是立足前沿不断丰富发展的理论。中国共产党是一个以马克思主义为指导、不断探索马克思主义基本原理与中国革命、建设、改革开放、中国特色社会主义具体实践相结合的马克思主义政党。

早在建党之前，作为中国共产党的创始人之一，在中国传播、宣传并确信马克思主义的第一人李大钊就是从为中华文明寻出路和新生的立场发现和宣传马克思主义的。他从东西方文明比较中发现了各自的优长与短板，他也像德国哲学家莱布尼茨在17世纪接触到东方文明并且比较东西方文明后，希冀一种实现东西方互补综合的文明一样，憧憬着出现一种在东西方文明互鉴基础上的崭新的“第三文明”。李大钊认为，东西文明，互有长短，“为救世界之危机，非有第三种新文明之崛起，不足以渡此危崖”。1916年8月，他在《晨钟报》上发表文章《“第三”》，提出东方第一文明、西方第二文明之外的“第三文明”问题。称“第三文明”是融合东西文明的文明，是“理想之文明，向上之文明也”。李大钊的“第三文明”观为他接受和传播马克思主义，以及参与创建中国共产党奠定了思想基础，是他能够最早

## 三、海纳百川，中华文明复兴的“关键一招”

习近平总书记指出：“为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领中国人民，解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。”“中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招，中国大踏步赶上了时代！”改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招，改革开放精神结出的文化气象就是包容乃大、海纳百川。因而这也必然是我们促进中华文明繁荣复兴的“关键一招”。党的百年历史进程中，建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，是五四运动以来我国发生的三大历史性事件，是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。这不仅来自历史的结论，也是我们这一代人最切实的人生感受和情理认同。而且，中国文学尤其是改革开放伟大进步的推动者、受益者、参与者、冲锋者。改革开放打开了文学的桎梏，释放了文学的想象力、表现力，文学与时代的进步和人民的命运更加紧密地联系在一起，文学的眼界变得更加开阔，与人类文明和世界经典贴得更近，人类有史以来积累的文学经验、知识、理论、审美、技术、方法山呼海啸般扑面而来。文学家们一方面如饥似渴地汲取营养，一方面奋不顾身地投入改革开放的大潮，用文学为时代鼓与呼、为人民忧与乐、为国家诗与思。中国文学继五四以来现代文学的爆发、抗战时期的人民文学的激励、新中国成立之初的文学新貌，迎来了又

## 一次伟大的变革与进步，进入了世界文学的画廊，重塑了中国文学的深刻性、繁盛度和丰富性。

改革开放使我们在比较中发现了不足也发现了特色，在拿来中获得了丰厚的滋养也丰富了创造创新的能力，在学习甚至是模仿中获得了超越的见识、气度、能力，在竞争中发现和发挥了自己的优势、特色、独创。文学在改革开放中繁荣的经验，是中华文明复兴经由改革开放的必由之路进入一个新时代的缩影。而且，历史还证明，如果没有伟大而悠久的中华文明做支撑，我们也不可能取得今天这样伟大的经济成就和社会进步，是伟大的中华文明与改革开放中获得的人类文明进步的智慧相结合才催生出时代的进步与发展。没有自己的底气、底子，即使再怎么借鉴外来经验，也不可能成就中国的发展，成就中国文学和中华文明的繁荣。中华民族拥有在5000多年历史演进中形成的灿烂文明，中国共产党拥有百年奋斗实践和七十多年执政兴国经验。我们当然要学习借鉴人类文明的一切有益成果，但是，在这个过程中，中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。江山就是人民，人民就是江山，坚持为了人民、坚持依靠人民，是我们内在的文学追求，也是我们借鉴外来经验时必须遵循的准则。

在我们回顾历史、展望未来的时候，我们必须看清中国和世界的两个大趋势，深刻领会习近平总书记对这两个大趋势判断的后面具有的深刻洞见。第一个大趋势判断是对中国的判断：“一百年来，中国共产党团结带领中国人民，以‘为有牺牲多壮志，敢教日月换新天’的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。这一百年来开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就，必将载入中华民族发展史册、人类文明发展史册！”第二个大趋势判断是对中国面对着的世界的判断：“新的征程上，我们必须增强忧患意识、始终居安思危，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，敢于斗争，善于斗争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战！”文艺是时代的先锋，是时代的先声，是时代的先行，可以开社会的先风、启智慧的先河、成时代变迁的先导，举精神之旗、立精神支柱、建精神家园，都离不开文艺。我们身处一个伟大的史诗性时代，历史的史诗是人民书写的，人民既是历史的剧中人，也是历史的剧作者。党领导下的文艺要汇聚磅礴的创造力量，把当代中国人民创造历史的史诗般实践和伟大的中国故事转化为文艺的史诗性篇章，要有创造出文艺新史诗的能力和雄心。伟大的文艺展现伟大的灵魂，伟大的文艺来自伟大的灵魂。中国文艺新的时代高峰就是“写出中华民族新史诗”，这也是中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分。这是文艺的时代课题，也是党的百年历史为文艺发展做出的破题之举和开题立意。

我们正处在世界历史百年未有之大变局之中，强起来了的中国更加需要世界市场、全球联通、文化交流、文明互鉴，越是面对风险、危机、挑战，越是身处波诡云谲的国际形势，越是需要坚持改革开放，越是需要坚持面向现代化、面向世界、面向未来。不是只有落后和追赶需要改革开放推进，而是强盛和发展更加需要改革开放的动力。不是只有海晏河清时才能实现改革开放，面对波涛汹涌时更加需要改革开放的保驾护航。党的文艺、党的作家艺术家、党的文艺工作者，要坚持弘扬文艺的党性和人民性统一的原则，要践行文艺育人、文化化人、文明如水润物无声的作用，赋予一代新人和青少年一代以做中国人的志气、骨气、底气。

## 学习贯彻“七一”重要讲话精神

主办单位：宁波市文联 宁波日报报业集团

# 文学港

2021年第6期目录 总第271期

**本刊视点**  
独秉秋气 ..... 李敬泽  
纸上桃源归何处 ..... 季亚娅  
竹筒精神 ..... 刘军  
木屑集(散文) ..... 胡竹峰  
与古为徒 自出胸臆(创作谈) ..... 胡竹峰

**小说速递**  
短篇  
小说二题 ..... 六百  
第三天之前的第一天 ..... 张好好  
大块头 ..... 和风  
父亲走后洪水滔天 ..... 林为攀

**幻文学**  
飞地 ..... 马亿

**诗歌前沿**  
一匹马，两匹马，三匹马(组诗) ..... 马叙

南山大街(组诗) ..... 达达  
仁庄纪事(组诗) ..... 晓弦  
追诉(组诗) ..... 落草汉语  
酩酊贴(组诗) ..... 黎阳  
身后的世界(组诗) ..... 高堂东溶  
海上孤独之王(外五首) ..... 孤岛  
青海湖的月亮(组诗) ..... 孔占伟

**散文在线**  
乡村电视(外三题) ..... 朱山坡  
向海的奔流 ..... 沈潇潇  
黑鸽子 ..... 方吟  
拜见三毛 ..... 詹明欧  
旧屋·旧事·旧人 ..... 俞赞江  
观云去 ..... 李迂

**宁波市文学内刊作品选**  
元故事 ..... 元放

地址：宁波市江东区昌乐路143号14楼 邮编：315042  
投稿邮箱：Leimo1979@sina.com(小说), 2861182167@qq.com(诗歌)  
164197166@qq.com(散文), wxgixin1010@sina.com(期刊联盟)  
电话：0574-87312087  
月刊 定价：12.80元 全年价：150.00元

# 作家

WRIITER MAGAZINE 杂志 2021年第7期目录, 总第629期

国内统一刊号：CN 22-1028/I 国际标准连续出版物号：ISSN 1006-4044 国内发行代号：12-1

**作家走廊**  
当代艺术视域中的奥哈拉 ..... 小海  
王安忆作品研讨会：《文工团》 ..... 张旭东 王安忆等  
钱江源记 ..... 谷禾 杨方  
W·G·塞巴尔德：作茧自缚 ..... 孔亚雷  
迟子建小辑  
乡村电视(外三题) ..... 迟子建  
“我觉得在文学上还可以压榨自己” ..... 傅小平

**金短篇**  
舅舅家附近的松林 ..... 陈家桥  
慈航 ..... 叶叶昕昀  
姐妹记 ..... 凸凹

**中篇小说**  
自由落体 ..... 西维  
冬天里第一场雪 ..... 子川

**作家地理·荒野寻访**  
寻蝶布朗山 ..... 李元胜

**诗人空间**  
【海男小辑】  
水之赋 ..... 海男  
复眼视界与精神词源 ..... 霍俊明  
【池凌云小辑】  
我总想对它们施一点魔法 ..... 池凌云  
阅读池凌云：声音的舞步与意义的图景 ..... 纪梅  
七月诗会 ..... 臧棣 蔡天新 田暖 小岛

**记忆·故事**  
北斗星(下篇) ..... 韩毓海  
书琐记 ..... 张洪波

**艺术中的修辞·两块砖**  
塞万提斯的启示 ..... 莫言  
我说我在石头上 ..... 刘向东  
传统戏曲与民间美术的取象 ..... 李青昱

地址：(130021)中国长春人民大街6255号作家编辑部  
电子邮箱：ccwriter@263.net zuojiatougao@sina.com

# 清明

海外华文短篇小说 像摇晃的风 ..... 黑柳 孩营  
瓶子 ..... 柳洁 莹莹  
星星 ..... 鞠白 如玉  
爱人 ..... 鞠白 如玉  
中篇小说 铜离子 ..... 杨少卫 荆  
湖边的诗屋 ..... 李治衡 莉  
萍聚 ..... 李治衡 莉  
二叔归来 ..... 李治衡 莉  
清明访谈  
我打开那个窗户让你进 ..... 虹影 恺蒂  
庆祝中国共产党成立100周年  
烈士无名(诗) ..... 温青艇  
红星照耀中国(诗) ..... 王法保  
巾帼英烈(散文) ..... 古保祥  
中国轨迹(散文) ..... 刘涛  
短篇小说 跳飞燕儿 ..... 刘涛  
复制8月4日 ..... 陈勇鹏  
爹的断章 ..... 陈勇鹏  
杂花生树 壁炉之火 ..... 董朱 朱  
看！飞机 ..... 董朱 朱  
我想与酒搞好关系 ..... 董朱 朱  
逃课去看哈姆雷特 ..... 董朱 朱  
当代诗群 深秋 ..... 张建新  
夜跑者 ..... 张阿克  
露珠集 ..... 张阿克  
味道 ..... 翟紫阁

副主编：赵宏兴(主持)、苗秀侠。主管、主办：安徽省文联。  
社址：合肥市芜湖路168号同济大厦6楼。邮编：230001。电话：0551-62885559。邮发代号：26-30。单价：15.00元。统一刊号：ISSN1005-7943。